

与民同心 为您守护

——济宁市公安局打击经济犯罪巡礼

2022年5月15日是第13个全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日。为揭露常见经济犯罪作案手法,普及法律知识,提高群众防范和识别能力水平,动员社会各界和群众共同参与打击和防范经济犯罪工作。济宁市公安局联合齐鲁晚报鲁南融媒中心,开展“与民同心,为您守护”主题宣传活动,通过展播防范视频、公布典型案例、传授防范知识等方式,帮助社会各界认清非法集资、传销等经济犯罪的严重危害,远离高利陷阱,守住钱袋子,护好幸福家。

2021年以来,在济宁市委、市政府和山东省公安厅坚强领导下,全市公安经侦部门围绕“创最安城市、建过硬队伍”总目标,扎实推进专项打击行动,严厉打击各类经济犯罪活动,全力做好防范化解经济领域重大风险,为护航全市经济社会高质量发展作出重要贡献。全市公安经侦部门共抓获犯罪嫌疑人600多名,有力震慑了犯罪活动。



重拳打击非法集资犯罪行为

针对严重破坏金融秩序、损害群众切身利益、影响社会和谐稳定的非法集资、传销等经济犯罪,济宁全市公安经侦部门牢固树立“靠前一步,主动作为”警务理

念,认真落实《防范和处置非法集资条例》,把打击犯罪同防范化解经济金融风险、维护社会稳定统筹推进,强化关口前移、打防并举、分类施策、精准处置,经过连续多年

组织打击非法集资等经济犯罪专项行动和持续三年开展非法集资“零发案”辖区创建活动,实现了济宁市非法集资犯罪案件连续三年下降的成效。

- MG动画《理性投资 抵制诱惑》——市中公安分局
 - 微电影“形妮子”之《防范养老名义非法集资骗局》——任城区公安分局
 - MG动画《土豪哥倒霉记》——任城区公安分局
 - 微电影《如临深渊》——任城区公安分局
 - MG动画《高收益下的骗局》——兖州区公安分局
 - 微电影《馅饼》——梁山县公安局
 - 沙画视频《防范非法集资》——邹城市公安局
 - 戏曲动漫《守护平安幸福家》——嘉祥县公安局
 - 微电影《泥潭》——嘉祥县公安局
 - 微电影《分红VS爆雷》——泗水县公安局
- (排名不分先后)

严厉打击财税、金融、商贸等领域经济犯罪

全市公安经侦部门坚持以打开路,精准发力、持续用力,保持对犯罪严打凌厉攻势。严厉打击恶意逃废金融债务犯罪。按照市委、市政府统一部署,公安机关充分发挥刑事打击职能,对故意逃废金融债务犯罪行为,抽调精干力量、合成作战,依法实施重拳打击,惩处了一批社会危害大、影响恶劣的犯罪嫌疑人,震慑了一批恶意拖欠金融债务的“老赖”。2021年立恶意逃废金融债务类犯罪39起,为金融机构收回不良贷款2亿余元,有效净化了全市金融生态和信用环境。严打

击洗钱犯罪。对与地下钱庄交织复合的网络赌博、电信诈骗、毒品走私等犯罪开展一体化打击,坚决斩断资金非法外流渠道。立查非法经营地下钱庄案件、洗钱犯罪案件多起,端掉一批窝点。严打虚开骗税犯罪。依托警税联合机制,强力推进打击虚开骗税违法犯罪专项行动,公安机关树立“打团伙、破大案、摧网络”目标,集中优势警力和资源,以骨干、团伙为重点,不断“深挖、拓线”,实现了全链条打击效果。2021年立涉税犯罪案件141起,抓获犯罪嫌疑人191名,破获重大涉税案件9起,

有力维护了税收征管秩序,保障了国家财税安全,工作获得国家级和省级表彰。严打商贸领域犯罪,维护市场良好秩序。把维护民营经济健康发展与公安工作紧密结合,充分发挥公安经侦部门职能作用,严厉打击合同诈骗、串通投标、商业贿赂等破坏市场竞争秩序的犯罪行为,重点打击企业职工利用职务便利挪用资金、职务侵占等犯罪行为,2021年立案164起,抓获犯罪嫌疑人274名,挽回损失9000余万元,成功破获“12.9”串通投标案,有力维护了市场秩序健康发展。

强力推进“猎狐”专项行动

全市公安经侦部门站在策应中央反腐败大局,维护司法公平正义,护航经济发展的高度,把开展境外追逃作为一项重大的政治任务,以“天涯海角、有逃必追”的坚定信念和决心,以最高标准,最大力度、最强措施推动“猎狐”行动。工作中,制定专项行动方案,落实“一人一档”、“一人一专班”措施,综合利用多种侦查手段,认真分析研判境外在逃经济犯罪嫌疑人情况,并多次运用政策教育和亲情感化方式开展劝返工作。近年来,公安机关先后抓获和劝返多

名境外在逃经济犯罪嫌疑人。当前,不法分子利用互联网平台实施犯罪活动手法不断升级,尤其是非法集资、传销等经济犯罪呈现出一些新特点。一些不法分子打着“投资理财”“保理投资”“区块链”“虚拟货币”“元宇宙投资”等旗号,特别是打着养老服务、养老项目、以房养老、健康养老等名义实施非法集资、传销等犯罪行为,具有极强的迷惑性和利诱性,社会危害十分严重。公安机关始终保持“零容忍”态度,集中力量依法严厉打击,切实维护经济安全运行

秩序,守护好群众钱袋子。同时,公安机关呼吁社会各界和广大群众充分认清非法集资和传销的严重危害,提高自我防范意识,在投资理财前,做到“三要三不要”。要理性,不要侥幸;要稳健,不要冒险;要警惕,不要盲目。打击和防范经济犯罪工作,需要社会各界共同的关心和支持。公安机关希望社会各界和广大人民群众积极检举揭发各类经济犯罪,警民联手共同维护良好经济秩序,确保全市经济社会大局持续稳定。